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UTILISATION DU MANUEL

PRESENTATION DU FASCICULE 7

Seules les opérations spécifiques au véhicule CX a boite de vitesses automatique sont traitées dans ce fascicule.
Pour toutes les autres opérations, qui sont communes a celles des véhicules CX ESSENCE, se reporter aux différents

fascicules du MANUEL 850.
Le fascicule 1 comporte :
- les CARACTERISTIQUES - REGLAGES - CONTROLES

Le fascicule 2 traite les opérations de :
- DEPOSES et POSES des organes, sous ensembles et accessoires.

Le fascicule 3 traite les opérations de :
- REMISES EN ETAT des organes, sous-ensembles et accessoires.

Le fascicule 5 traite les opérations concernant la CARROSSERIE.

Chacun de ces fascicules est vendu séparément, ce qui permet d'avoir pour chaque spécialité les exemplaires correspondant
aux besoins de I'atelier.

Chaque fascicule est présenté dans une reliure de couleur rouge 8 mécanique du type « MULTO » afin de faciliter le classement
des mises 3 jour, ou le prélevement d'une opération nécessaire a I 'atelier.

COMPOSITION DU FASCICULE 7

Ce fascicule comporte :
- la liste des opérations figurant dans celui-ci,

- les opérations, classées par ordre numérique.

850-7



OPERATIONS

‘ordre des opérations a été étudié pour obtenir la meilleure qualité de travail dans le temps le plus court.

Les numéros d'opérations se composent :
a) de l'indicatif du véhicule : « MA ».
b) d'un nombre de trois chiffres désignant I'organe ou I'élément d organe.
¢ ) d'un chiffre indiquant la nature de la réparation
- les chiffres O O O indiguent le fonctionnement général,
- les chiffres 0 O 1 indiquent le fonctionnement mécanique,
- les chiffres O O 2 indiquent le fonctionnement hydraulique,
- les chiffres O O indiquent les caractéristiques de |'organe,
- le chiffre O indique les controles et réglages
- les chiffres 1, 4, 7 indiquent les déposes et poses
- les chiffres 2, 5, 8 indiquent les déshabillages et habillages
- les chiffres 3, 6, 9 indiquent les remises en état

OUTILLAGE

L'outillage spécial est indiqué dans le texte par un numéro suivi de la lettre T.

COUPLES DE SERRAGE

Les couples de serrage sont exprimés en metre décanewton ( m.daN ), unité légale de mesure de couple
0,981 m.daN = 1m.kg ( ancienne unité de mesure )
En pratique : 1 m.daN = 1 m.kg

NOTA :
Lorsque l'indication « clé dynamométrique » est mentionnée a la suite de la valeur d'un couple de serrage, I'opération doit

IMPERATIVEMENT étre exécutée avec une clé dynamométrique.

MPORTANT : .
A chaque opération ou ensemble d opérations figure un chapitre « COUPLES DE SERRAGE »
Les vis, écrous, goujons... qui sont soulignés, indiguent que ceux-ci sont de qualité particuliere « VISSERIE DE

SECURITE »
Au montage, il est IMPERATIF d'utiliser cette méme « VISSERIE », A L'EXCLUSION DE TOUTE AUTRE.

Les couples de serrage figurant sur les dessins, et précédés d'un *, correspondent également a de la « VISSERIE DE
SECURITE »

REMARQUES IMPORTANTES :

Pour tous renseignements techniques concernant ces véhicules, veuillez vous adresser au Service : DEPARTEMENT
TECHNIQUE APRES-VENTE, ASSISTANCE TECHNIQUE
163, avenue G. Clémenceau - 92000 NANTERRE - Téléphone 725-97-10

Pour tous renseignements techniques concernant les incidents de fonctionnement, demander les postes intérieurs 8077 ou
8278.

Pour tous renseignements concernant les outils ou les opérations de réparation, demander le poste intérieur 8006.
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LISTE DES OPERATIONS

MANUEL N° MAN 008507

Numéro de

DESIGNATION
I'Opération
MA. 000 Caractéristiques générales
MA. 350-000| Fonctionnement général
MA. 350-001 Fonctionnement mécanique
MA. 350-002 Fonctionnement hydraulique
MA. 350-00 Caractéristiques et points particuliers de la boite de vitesses automatique
MA. 350-0 Controles et réglages
MA. 350-1 Dépose et pose d'un ensemble moteur-boite de vitesses
MA. 351-1 Dépose et pose du convertisseur
MA. 352-1 Travaux sur boite de vitesses ( sur véhicules)
MA. 354-1 Travaux sur la commande de sélection
MA. 510-000| Généralités sur I'installation électrique
MA. 510-00 Montage de l'installation électrique
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CARACTERISTIQUES GENERALES




Op. n° MA. 000

CARACTERISTIQUES GENERALES
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. CARACTERISTIQUES GENERALES.

Appellation commerciale :
Désignation aux mines :

Symbole usine ( type garantie) :
Date de sortie: ... ... .o

Roues et pneumatiques « MICHELIN » :
.............................................. 51/2J X 14 FHA 5-49 D

Jantes :

Montes série :

- Pression de gonflage: . ... ..

Montes autorisées :

- Pneus ( équipement spécial ) : . ... . ...

- Pression de gonflage: . ... ..

. COTES GENERALES.

Dimensions :

- Poids total autorisé en charge :

BERLINES « CX 2400 » 4 B.V. AUTOMAT!QUE
( Véhicules équipés du moteur type M 23/622 - 2350 cm® Injection )

CX 2400 Pallas
MA série MT
MT
7/1980
12 CV
5

CX 2400 Prestige
MA série MV
MV
7/1980
12CV
5

Avant

Arriere

Roue de secours

185 HR 14 XVS

185 HR 14 XVS

185 HR 14 XVS

- Poids maxi autorisé sur I'essieu avant :

- Poids maxi autorisé sur I'essieu arriere :
- Poids total roulant autorisé avec remorque :
- Poids remorquable sans dispositif de freinage :
- Poids remorguable avec dispositif de freinage :
- Démarrage en cote au poids total roulant :

MT 2.1 bars 2,2 bars 2.4 bars
MV 2.2 bars 2.2 bars 2.4 bars
185 R14XM+S8 |185R14XM+S8 [ 185 R14XM+ S 8
MT 2.1 bars 2.2 bars 2.4 bars
MV 2,2 bars 2.2 bars 2.4 bars
MT mMv
2,845 m 3.095 m
1,514 m 1.514 m
1,360 m 1,360 m
4,666 m 4,916 m
.................................... 1.750 m 1.750 m
1,057 m 1,057 m
0.764 m 0,764 m
.......................... 0,155 m 0,155 m
MT mMv
...... 1370 kg 1455 kg
930 kg 975 kg
............................... 440 kg 480 kg
.......................... 1880 kg 1925 kg
.................... 1115 kg 1140 kg
.................... 765 kg 790 kg
................ 3180 kg 3225 kg
.............. 685 kg 725 kg
.............. 1300 kg 1300 kg
12 % 12 %
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I1l. RENSEIGNEMENTS DIVERS.

Capacités :

RESenVoir de Carblranty suviswmsmms 565 108 f @M@ Ee3 EEE ERaEEEE §H5 FEEEE 255 68 litres

Circuit de refroidissement ( groupe de chauffage compris): ................... 10,6 litres

HUIle MOTEUI T .« ot e et e e e e e e e e e e AU TOTAL GTS 156 W 40
VAN . L 4,650 litres
- Différence entre mini et maxide lajauge: .............. ... 1.1 litre

Circuit hydrauligue ( ENVIFON ) 1 ..ot 4 litres

Huile de boite de VIteSSeS : .. :u:iscisssasminmssvssinssnisensinnsaassinss TOTAL Dexron D 20-356
- Contenance totale .. .. 6.5 litres
- Vidange ( suivant écoulement ) : ... ... 2.5 litres
- Différence entre mini et maxi de la jauge: . ..., 0.5 litre

Déplacement du véhicule, moteur froid :

A froid, le ralenti moteur est élevé. Maintenir le pied sur la pédale de frein, sélectionner la vitesse et attendre la légere
secousse indiquant la prise de couple, relacher le frein et démarrer.

Remorquage du véhicule :

Le dépannage du véhicule doit se faire sur un plateau ou roues avant levées.

S'il est nécessaire de remorquer le véhicule, ne pas dépasser une distance de 50 km, a une vitesse maximum de 50
km/h.

850-7
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FONCTIONNEMENT GENERAL
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TRANSMISSION AUTOMATIQUE ZF TYPE 3 HP 22

DESCRIPTION

Cette transmission est constituée par :
- un convertisseur de couple a trois éléments( impulseur, turbine et réacteur ) réalisant une multiplication variable du couple
moteur au démarrage allant de 2,17 a 1,
- une boite de vitessescomportant principalement :
- un train épicycloidal permettant d obtenir trois rapports de marche avant et un rapport de marche arriere,
- un bloc hydraulique assurant la commande automatique de§ changements de rapport,
- une pompe a huile, entrainée par 'impulseur du convertisseur, assurant I"alimentation du convertisseur et du bloc
hydraulique, ainsi que le graissage du train épicycloidal.
- un régulateur centrifuge, entrainé par I'arbre de renvoi, détermine une pression régulée en fonction de la vitesse du
véhicule.
L'action de cette pression régulée et la position de la pédale d'accélérateur déterminent le changement judicieux des
différents rapports.

GENERALITES

Le convertisseur de couple multiplie le couple moteur lors des démarrages et des accélérations, ce qui permet de n'utiliser
qu’une boite a trois rapports.

Associé a un train épicycloidal, il permet la suppression de 'embrayage de coupure classique ( les pignons ne devant pas étre
'rabotés, il n'est pas nécessaire de les immobiliser lors des changements de rapport ).

— ensemble assure une transmission souple et sans é-coubs de la puissance du moteur, ce qui procure une plus grande
longévité des organes.

Pour le conducteur ces avantages se traduisent par :

- un supplément de confort et une économie de fatigue : il n'a pas a se préoccuper du changement des rapports et la pédale
d'embrayage est supprimée,

- une grande souplesse dans la conduite.

Cependant le conducteur a la possibilité de controler I'automatisme de la boite de vitesses afin d'adapter sa conduite aux

conditions de roulage :

Par sa fagon d'agir sur la pédale d"accélérateur, il peut faire varier le temps d utilisation des différents rapports et doser ainsi la

puissance d'accélération de son véhicule ( dans la limite des possibilités du moteur ). Dans certains cas, sila vitesse du véhicule

l'autorise, il peut méme rétrograder en enfoncant complétement la pédale.

Par exemple, si le véhicule roule a une vitesse de 90 km/h, le troisieme rapport est normalement engagé. Pour effectuer un

dépassement le conducteur appuie a fond sur la pédale d'accélérateur, la boite automatique passe alors le second rapport,

sans intervention manuelle du conducteur sur le levier de sélection, afin de réaliser une accélération maximale du véhicule.

C'est la position « KICK-DOWN ». Elle correspond simultanément a I'ouverture maximale du volet d"air ( ou des papillons du

carburateur ).

De plus, en déplagant le levier de sélection, le conducteur peut limiter 'automatisme aux deux premiers rapports et dans
:rtains cas exceptionnels n'utiliser que le premier rapport seul.
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UTILISATION PRATIQUE

Commande de la boite de vitesses :

Pour intervenir sur le fonctionnement de la boite de vitesses, le conducteur dispose de deux commandes :

- le levier de sélection. Ce levier peut prendre six positions : « P», « R», « N», « A», « 2», « 1 ». Les positions« A »,
« 2 » et « 1 » correspondent aux trois gammes différentes d'utilisation du véhicule en marche avant,

- la pédale d’accélérateur. Cette pédale a deux fonctions :
- Agir sur la position du volet d'air sur un véhicule a injection ( ou sur les papillons du carburateur ).
- Intervenir sur le fonctionnement du bloc de commande hydraulique ( celui-ci est relié a I'axe du volet par I'intermédiaire d'un
.cable).

Plus la pédale est enfoncée, plus le temps d'utilisation des rapports est grand, et en conséquence plus |'accélération du

véhicule est forte ( le moteur pouvant tourner a des régimes plus élevés ).
Lorsque la pédale est complétement enfoncée, ce temps est maximal. Cependant, si la vitesse du véhicule le permet, il peut se

produire une rétrogradation.
Cette position extréme est marquée par un point dur dans la course de la pédale : c’est la position « KICK-DOWN ». Elle

correspond en méme temps a I'ouverture maximale du volet d"air ( ou des papillons ).
Un témoin lumineux au tableau de bord, indique la position du levier de sélection dés la mise du contact.

POSITION « P » Stationnement ( « Parking » )

Dans cette position, le train épicycloidal est désolidarisé du convertisseur : le moteur ne peut donc pas transmettre son

mouvement aux roues.
L'arbre de sortie est verrouillé par un doigt s'engageant dans la denture extérieure de la couronne du train épicycloidal : la

transmission vers les roues motrices est verrouillée mécaniquement.
Cette position est utilisée soit pour le stationnement, soit pour effectuer des réglages moteur tournant.

NOTA : Dans cette position il est possible d'actionner le démarreur.

.

IMPORTANT : NE JAMAIS SELECTIONNER LA POSITION « P » LORSQUE LE VEHICULE EST EN MOUVEMENT.

POSITION « R » Marche arriere ( « Reverse » )

Cette position doit étre sélectionnée lorsque le véhicule est complétement arrété et le moteur tournant au ralenti.

POSITION « N » Point mort ( « Neutral » )

Dans cette position le train épicycloidal est désolidarisé du convertisseur : le moteur ne peut donc pas transmettre son

mouvement aux roues.
Cette position correspond au point mort d'une boite classique.

NOTA : Dans cette position, il est possible d'actionner le démarreur.

850-7
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POSITION « A » : changements automatiques des trois rapports de marche avant

Cette position est utilisée pour la conduite courante du véhicule. Les trois rapports de marche avant du véhicule sont utilisables.
Le conducteur peut rouler jusqu’a la vitesse maximale du véhicule sans toucher au levier de sélection. Le passage successif des
différents rapports se fait sans intervention manuelle.

Accélération du véhicule, départ arrété :

Au démarrage c’est toujours le premier rapport qui est utilisé.

-es rapports successifs sont engagés automatiquement au cours de I'accélération du véhicule. Plus la pédale d' accélérateur
est enfoncée, plus cette accélération est franche : elle est maximale en position « KICK-DOWN ».

Cependant le changement de chacun des rapports ne peut se produire au-dela d'une vitesse limite, correspondant au régime
de puissance maximale du moteur :

- passage 1% rapport : vitesse maximale: 65 & 75 km/h

- passage 2°™ rapport : vitesse maximale : 115 4 130 km/h.

Décélération du véhicule :

Lorsque le véhicule ralentit, le passage au rapport inférieur se fait automatiquement.

REMARQUE : En position « A » il N’y a plus de frein moteur lorsque le 1* rapport est engageé : c’est a dire a une vitesse
inférieure a 10 km/h environ.

Accélération brutale, véhicule roulant :

Sile véhicule roule a une vitesse inférieure 8 125/110 km/h sur le 3°™ rapport ( ou & 70/58 km/h sur le 2°™ rapport ) etsiion

‘nfonce brusquement la pédale d’accélérateur jusqu'a la position « KICK-DOWN », le passage sur le rapport inférieur se fera
automatiquement. Ce dispositif permet d’obtenir ainsi I'accélération maximale nécessaire dans certains cas ( dépassement
d'un véhicule par exemple ).

POSITION « A»

Vitesse du véhicule au moment du changement de rapport

1 er > 2'eme zeme 5 3"eme 3éN\e = 2éme 2érne > 1 er

En fonction de la

position de la pédale 13 3 54 km/h 26 3 112 km/h 90 3 22 km/h 45 3 10 km/h
AVANT « KICK-DOWN »

Pédale complétement
enfoncée en 65 3 75 km/h 115 3 130 km/h 125 3 110 km/h 70 a 58 km/h
« KICK-DOWN » ( rétrogradation en cours d'accélération )
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POSITION « 2 » Changements automatiques des deux premiers rapports de marche avant :

Cette position est utilisée pour la circulation urbaine ou la conduite en montage. Dans cette position le fonctionnement est
identique a celui de la position « A », mais seuls les deux premiers rapports sont utilisés suivant la vitesse du véhicule et la

position de la pédale d accélérateur.
Lorsque le deuxizme rapport est engagé la vitesse du véhicule n'est pas limitée : ne jamais dépasser, dans ce cas, le régime

maximal du moteur.

REMARQUE : Dans cette position, on dispose du frein moteur jusqu’au moment ou le premier rapport s'engage, c’est-a-dire
environ 10 km/h.

Rétrogradation par déplacement du levier de la position « A » a la position «2» :
Dans ce cas 'engagement du 2°™ rapport est protégé pour éviter-un régime excessif néfaste au moteur : il ne pourra jamais

s'effectuer & une vitesse supérieure a une vitesse limite.

Pédale en toutes positions, méme en « KICK-DOWN » vitesse maximale 135 a 148 km/h.

Si on effectue cette manceuvre 3 une vitesse supérieure, ¢ est le 3*™ rapport quirestera engagé : le 2™ rapport ne passera que
lorsque le véhicule aura suffisamment ralenti et il restera alors verrouillé.

POSITION « 1 » Verrouillage du premier rapport :

Cette position est utilisée pour une conduite exceptionnelle : descente ou montée a fort pourcentage ( montagne, rampe de
garage ). '

Dans cette position, le véhicule démarre normalement sur le 1 rapport, mgis celui-ci reste verrouillé quelle que soit la vitesse
du véhicule : ne jamais dépasser le régime maximal du moteur. Dans cette position on dispose du frein moteur.

Rétrogradation par déplacement du levier des positions « A» ou « 2 » a la position « 1»:

Dans ce cas I'engagement du 1% rapport est protégé pour éviter un régime excessif néfaste au moteur : il ne pourra jamais
s'effectuer & une vitesse supérieure a une vitesse limite.

Pédale en toutes positions, méme « KICK-DOWN » vitesse maximale 60 a 75 km/h.

Si on effectue cette manceuvre a une vitesse supérieure, ¢ est le 3°™ ou le 2°™ rapport qui restera engagé : le 1% rapport ne
passera que lorsque le véhicule aura suffisamment ralenti et il restera alors verrouillé.

NOTA : Pour toutes les positions « A», « 2 », « 1», « R » du levier de sélection, il est nécessaire a I'arrét du véhicule de
garder le pied sur la pédale de frein, une légeré trainée du convertisseur tend & entrainer le véhicule.

Mise en marche du moteur :

Le démarreur ne peut étre actionné a I'aide de la clé de contact, que lorsque le levier de sélection est en position « N » ou
« Py

850-7
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DESCRIPTION DE LA BOITE DE VITESSES

La boite de vitesses comporte : fig.

- un train d'engrenage épicycloidal permettant d'obtenir trois rapports de marche avant et un rapport de marche arriére,

- deux embrayages multidisques commandés chacun par un piston hydraulique,

- trois freins multidisques actionnés chacun par un piston hydraulique,

- une roue libre ( 1) bloquant le porte-satellites pour obtenir le premier rapport, .

- une roue libre ( 2 ) permettant de bloquer I'arbre de planétaire pour obtenir le 26™¢ rapport,

- un couple de pignons placé sur I'arbre ( 8 ) & la sortie du train épicycloidal renvoie le mouvement sur un arbre de renvoi qui
entraine le différentiel, '

- un convertisseur de couple ( 4 ) placé a I'entrée de la boite qui assure la transmission du mouvement entre le moteur et la
boite et multiplie le couple moteur lors des démarrages,

- 'ensemble couple, réducteur et différentiel.

Cet ensemble d'éléments mécaniques est commandé par le bloc hydraulique placé sur le coté du carter.

Il assure la mise en action des différents embrayages moteurs et des freins de blocage, en fonction de la pédale d accélérateur
et du levier de sélection; il détermine le temps d'utilisation des rapports.

Il regoit également une information vitesse du véhicule par I'intermédiaire d’une pression d'huile délivrée par le régulateur
centrifuge entrainé par I'arbre de renvoi.

Le bloc hydraulique se substitue donc au conducteur pour décider des changements de rapports, des rétrogradages,
de 'adaptation constante de la puissance du véhicule au profil de la route.

La boite comporte aussi une pompe & huile qui alimente en huile sous pression le bloc hydraulique, les embrayages, le

convertisseur et qui assure aussi le graissage.

Légende.

A } Embrayages

z Freins

WN=20D00m

i Roues libres

4 - Convertisseur-de couple
5 - Liaison moteur-convertisseur

g } Trains épicycloidaux

8 - Arbre de sortie de boite de vitesses
9 - Planétaire de marche arrigre
10 - Arbre d'entrée de boite de vitesses
11 - Couronne de marche avant
12 - Porte-satellites
13 - Couronne de marche arridre
14 - Porte-satellites
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La boite de vitesses automatique montée sur les vénhicules CX utilise un train épicycloidal pour obtenir les différentes

combinaisons de,vitesses.

Principe.

Fig. ()

Un train épicycloidal se compose de différents éléments :
- un pignon planétaire situé au centre du train épicycloidal,
- une couronne dentée,

- des satellites placés entre la couronne et le planétaire. lls peuvent avoir plusieurs mouvements : une rotation autour du porte-

satellites, une révolution autour du planétaire ou un mouvement combinég,

- un porte-satellites qui permet la rotation des satellites sur eux-mémes et leur rotation autour du planétaire.

Les différentes combinaisons de vitesses sont obtenues en immobilisant certains éléments du train et en liant les autres a I'arbre

moteur.

Symbolisation des figures

2 traits forts =m=————=—= Elément moteur
1 trait fort Elément mobile
1 trait fin — Elément fixe

Fig. @)

On immobilise le porte-satellites.

Le planétaire entraine les satellites qui tournent sur le porte-satellites.
Ceux-ci entrainent a leur tour la couronne.

La couronne tourne en sens inverse du planétaire.
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Fig. (O

On immobilise le porte-satellites.
La couronne entraine les satellites qui tournent sur le porte-satellites.

Ceux-ci entrainent a leur tour le planétaire.
Le planétaire tourne en sens inverse de la couronne.

Fig. 2)

Le planétaire est immobilisé.
La couronne entraine les satellites qui a leur tour transmettent le mouvement au porte-satellites.

Le porte-satellites tourne dans le méme sens que la couronne.

Fig. ®)

Le planétaire est immobilisé.
Le porte-satellites entraine les satellites qui tournent sur le planétaire.
La couronne tourne dans le méme sens que le porte-satellites.
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rig. @
La couronne est immobilisée.

Le porte-satellites tourne dans le méme sens que le planétaire.

Fig. 2)
La couronne est immobilisée.

méme sens que le porte-satellites.

Fig. @

Le porte-satellites et le planétaire sont entrainés ensemble.
Le train épicycloidal tourne en bloc, il Ny a pas de réduction.

Le planétaire entraine les satellites qui, en prenant appui sur la couronne, entrainent & leur tour le porte-satellites.

Le porte-satellites entraine les satellites qui en prenant appui sur la couronne entraine le planétaire. Le planétaire tourne dans le

850-7
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PREMIER RAPPORT ( Positions« 1 », « 2 » ou « A » ) : fig. @

L'embrayage A est en action. |l met en liaison la couronne de marche avant( 11 ) et le convertisseur de couple. La couronne
(11) entraine le planétaire ( 9 ) en sens inverse par I'intermédiaire de trois satellites.

Lorsque le levier est en position « 2 » ou « A », le frein D est libéré. La roue libre ( 1) immobilise le porte-satellites ( 14 )
lorsque le moteur entraine le véhicule ( « tirage » ). Dans ce cas le planétaire ( 9 ) entraine en sens inverse la couronne solidaire
delaroue( 8 ). La couronne( 13) et le porte-satellites ( 12 ) tournent ensemble et dans le méme sens que la couronne( 11 ).
Par contre en décélération, lorsque le moteur tend & freiner le véhicule, le mouvement s'inverse et la roue libre ( 1) laisse
tourner « fou » le porte-satellites ( 14 ).

Dans ce cas il n'y a pas de frein moteur.
Lorsque le levier est en position « 1 » le frein D immobilise le porte-satellites ( 12 ) afin de pouvoir utiliser le frein moteur.

Le rapport de démultiplication est de 0,40 soit 2,48 a 1.

Légende des dessins : fig. @ et @

Eléments rendus fixes: ................. sssessa
Elément fixe en 1™, position « 1»: ... .. —
Eléments entrainés et fonctionnels: ....... A g

DEUXIEME RAPPORT ( Positions « 2 » ou « A » ) : fig. (2)

L'embrayage A est en action, il met en liaison la couronne de marche avant (11) et le convertisseur.
Les freins C et C* immobilisent le planétaire de marche arrigre ( 9 ) qui devient élément de réaction.
Le porte-satellites ( 12 ) tourne « fou ».

Le frein C permet le blocage de la roue libre (4.) en « tirage ».

Le frein C* permet I 'utilisation du frein moteur.

Le rapport de démultiplication est de 0,68 soit 1,48 a 1.
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TROISIEME RAPPORT ( Position « A » ) : fig. ‘(1)

L'embrayage A est en action. Il met en liaison la couronne ( 11 ) de marche avant et le convertisseur.
L'embrayage B est en action et rend solidaire la couronne ( 11 ) et le planétaire ( 9 ) bloguant ainsi le train épicycloidal qui

tourne d'un seul bloc.
Les roues libres (1) et ( 2) tournent « folles ».

Le rapport de démultiplication est égal a 1.

MARCHE ARRIERE ( Position « R » ) : fig. (2)

L'embrayage B est en action. Il met en liaison le planétaire de marche arriere ( 9) et le convertisseur.

Le frein D immobilise le porte-satellites ( 14 ).
Le mouvement du planétaire ( 9 ) est transmis a la couronne ( 13 ) par I'intermédiaire d'un seul jeu de satellites. La couronne

tourne donc en sens inverse du moteur.

Le rapport de démultiplication est de 0,48 soit 2,08 a 1.

POINT MORT ( Position « N » ou « P »)

POSITION « N » g
Les deux embrayages A et B ne sont pas en action, il n'y a donc pas de liaison mécanique entre le moteur et le train

épicycloidal.
Les freins sont reldchés, le train épicycloidal nest pas bloqué et le véhicule est libre.

POSITION « P »
En sélectionnant la position « P » on manceuvre mécaniquement un doigt qui bloque la couronne de sortie du train

épicycloidal immobilisant ainsi le véhicule.
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LES EMBRAYAGES

Il existe deux embrayages moteurs pour effectuer la liaison entre le convertisseur et le train épicycloidal et trois embrayages de
blocage pour immobiliser tour a tour les divers éléments du train épicycloidal.

Les deux embrayages moteurs sont indépendants l'un de l'autre. lls sont montés dans un carter entrainé par la turbine
réceptrice. Les sorties des deux embrayages sont distinctes : I'une correspond a la couronne du train épicycloidal et permet la
marche avant, I'autre est liée au planétaire du train et détermine la marche arriére.

Exemple d'un embrayage de blocage ( frein) : fig. @

Cet embrayage est du type multidisques. Il se compose d'un élément porteur ( 1) solidaire du carter de la boite de vitesses et
comporte une alternance de disques métalliques ( 2 ) et de disques garnis d'une matiere de friction( 3 ). Ces disques peuvent
étre pressés par un piston commandé hydrauliquement.

"_es disques métalliques sont liés en rotation au carter de |a boite de vitesses par des tenons( 4 ) se logeant dans les évidements
(5)delélément porteur( 1 ). Les disques garnis sont liés par leur denture intérieure aux arbres cannelés( 6 ) solidaires du train
épicycloidal.

Le bloc hydraulique dirige I'huile sous pression sur le piston récepteur qui presse I'empilage de disques. L'ensemble va se
bloguer et les dentures intérieures des disques garnis vont immobiliser le pignon correspondant du train épicycloidal.
Lorsque la pression chute, le recul du piston est assuré par un ressort diaphragme qui joue aussi le role d"amortisseur pour
améliorer la progressivité de I'embrayage lors de la mise sous pression.

MISE EN ACTION DES ELEMENTS DU TRAIN EPICYCLOIDAL : fig. @

Position Rapport |Embrayage |Embrayage | Frein Frein Frein | Roue libre | Roue libre Frein

du en 1 2 moteur
Sélecteur Prise A B o4 G D appui appui

1 1 X . X X X

2 1 X X

2 2 X X X X X

A 1 X X

A 2 X X X X X

A 3 X X X X

R AR X X X

X : Indique que l'organe est en fonction
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LA ROUE LIBRE

La roue libre est un dispositif placé entre deux piéces en rotation I'une par rapport a I'autre, permettant cette rotation dans un

sens, l'interdisant dans I'autre.

Dans la boite de vitesses, une roue libre est placée entre 'arbre moteur et les disques d’embrayage. Lorsque I'arbre est moteur,

c'est-a-dire tend a entrainer I'embrayage, la liaison est établie et I'arbre transmet le couple a I'embrayage.

En période de décélération, le pied ayant laché la pédale d'accélération, le moteur ralentit plus vite que le véhicule et

I'embrayage solidaire de la transmission tend a tourner plus vite que I'arbre moteur, la roue libre empéche alors I'embrayage

d’entrainer le moteur.

En pratique la roue libre est constituée de trois éléments :

- un tambour solidaire de I'embrayage a l'intérieur duquel peuvent se déplacer les rouleaux,

- un second tambour solidaire de I'arbre moteur possédant des logements pour les rouleaux. Chaque logement posséde une
rampe ayant un profil en forme de coin. Les rampes sont séparées entre elles par de petites dents qui,sans affleurer le tambour
d'embrayage, déterminent un compartimentage de I'espace libre entre les deux tambours,

- des rouleaux placés unitairement dans chague compartiment.

Fonctionnement : fig. @

Quand I'arbre A tourne dans le sens de la fleche et que I'arbre B tend a rester immobile ou tourne moins vite, le frottement du
tambour sur les rouleaux tend a les entrainer vers le sommet de I'angle; comme ['angle est faible, il y a coincement des rouleaux

entre les deux tambours et I'ensemble tourne en bloc.
Si'arbre B tourne plus vite que I'arbre A, les rouleaux reculent dans leur logement vers une partie plus large et le coincement

disparait.
L'arbre B peut tourner plus vite que I'arbre A.

Application a la boite de vitesses automatique :

Le porte-satellites ( 4 ) est un élément qui est fixe en premiére vitesse et libre en rotation en seconde et troisieme vitesses.

Fig.

Une solution simple consisterait a le monter sur un roulement a billes ( 5 ) afin de le rendre libre en rotation en Qo o gEme
vitesses et 3 I'immobiliser par I'intermédiaire de I'embrayage ( 1) pour obtenir le 1" rapport. Mais pour obtenir le second
rapport, il faut libérer 'embrayage (1) et fermer simultanément I'embrayage (2 ) ce qui est difficilement réalisable
techniguement. |l faut donc échapper d'abord la 18" Vitesse, c'est-a-dire libérer I'embrayage ( 1) puis embrayer la ghme
vitesse. La puissance du moteur ne sera pas transmise pendant un cours laps de temps et il y aura un « a-coup » lors de
rembrayage de la 2°™® vitesse.

On préfere donc : fig. @ monter une roue libre ( 3 ) a la place du roulement ( 5 ) ce qui permet de se passer de I'em-
brayage ( 1) le porte-satellites ( 4 ) restant en appui sur la roue libre jusqu'au moment olu 'embrayage (2 ) se ferme. Le

passage de vitesse est donc doux.
En pratiqgue on conserve 'embrayage ( 1) pour bloquer le porte-satellites en rétro de 1% yitesse pour conserver le frein

moteur.
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PRINCIPE DE REGULATION D'UNE PRESSION PAR UN TIROIR

DESCRIPTION.

Les schémas ci-contre montrent les éléments qui constituent le tiroir régulateur de pression.
A = Admission : arrivée de la pression

E = Echappement : retour au réservoir

U = Utilisation : pression régulée

R = Est un effort appliqué sur le tiroir par un ou plusieurs ressorts ou par un effet manuel
S = Surface de 'embase du tiroir

F = Force

P = Pression

C = Chambre
FONCTIONNEMENT.

a ) Mise en pression : fig. @

Le ressort R agit sur le tiroir et permet le passage de la pression A dans le circuit d'utilisation U.
La pression croit dans le circuit d utilisation et s'établit également dans la chambre C derriere le tiroir.

Une force F due & la pression que multiplie la surface du tiroir s'oppose alors au ressort R. (F=PXS)

b) Equilibrage : fig. (2)

Lorsque la force F devient supérieure au ressort R, le tiroir se déplace et vient obturer I'arrivée de pression A, la pression
cesse de croitre. S'il n'y a pas de consommation dans le circuit d' utilisation U, la force F étant supérieure au ressort R le tiroir
continue de se déplacer et ouvre I'échappement E. La pression, dans le circuit d'utilisation U et sous le tiroir diminue.
La force F devient inférieure au ressort R, le tiroir va donc se déplacer en sens inverse, obturer I'échappement et ouvrir

I'admission A. La force F redevient supérieure au ressort R, le cycle recommence.

Dans certains cas, le role de la chambre C ( cités ci-dessus ) est remplacé par I'action de la pression sur les deux faces

opposées ( de diameétres différents ) d'un tiroir.

NOTA : Siune pression agit simultanément sur les deux faces opposées ( de diametres différents ) d'un tiroir, la force F utile est

celle qui agit sur la grande surface diminuée de la petite surface du tiroir.
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B.V. Régulation centrifuge-
Automatique

PRINCIPE DE FONCTIONNEMENT DU REGULATEUR CENTRIFUGE

Légende de couleurs : Orange : Pression régulée interne ou régulateur
Rouge : Pression principale Vert : Pression de régulateur centrifuge
ROLE.

Le role du régulateur centrituge est d'informer le bloc hydraulique de la vitesse du véhicule, en régulant une pression d'huile
croit ou décroit dans le méme sens que la vitesse.

DESCRIPTION.

Le régulateur centrifuge est entrainé par I'arbre de renvoi de la boite de vitesses, il tourne a la méme vitesse que celui-
Les deux tiroirs ( 1) et( 2 ) qui le compose sont des tiroirs dont les faces opposées ont des diametres différents. Seul le til
(1) est commandé par un ressort.

FONCTIONNEMENT.

Le régulateur centrifuge n’est alimenté en pression que lorsque, moteur tournant, le sélecteur de vitesse est dans une ¢
positions de marche avant.

a) Le régulateur n’est pas alimenté : fig. @
Le tiroir ( 1) ouvre le circuit d’admission A par I'action du ressort.
Le tiroir ( 2 ) occupe une position quelconque due a son propre poids, selon la position d'arrét de I'arbre de renvc

. b ) Le régulateur est alimenté ; le véhicule ne roule pas : fig. @

La pression arrive au tiroir ( 1), qui prend appui sur la plus grande surface, et crée une force qui s'oppose a I'action

ressort.

Les deux forces s'équilibrent. La pression ainsi régulée va alimenter le tiroir ( 2 ). Deux cas sont alors possibles :

- 1% cas: le tiroir ( 2 ) ferme le passage : le circuit est interrompu

- 2™ cas e tiroir ( 2 ) ouvre le passage : la pression régulée prend appui sur la plus grande surface de ce tiroir, et crée ¢
force qui tend a fermer le circuit. Seul le poids du tiroir ( 2 ) s'oppose a cette force, d'ou une pression régulée en
pratiquement nulle.

c ) Le régulateur est alimenté ; le véhicule roule a faible vitesse : fig.
La force centrifuge pousse le tiroir( 1 ) vers I'extérieur et s'ajoute a la force du ressort. La pression régulée augmente avec
vitesse du véhicule.
Le tiroir ( 2 ) est lui aussi poussé vers I'extérieur par la force centrifuge et permet le passage de la pression régulée. Ce
pression prend appui sur la plus grande surface du tiroir et crée une force qui tend a fermer le circuit. Lorsque cette force:
équivalente a la force centrifuge du tiroir, il y a une nouvelle pression régulée U ( pression verte ).
C'est la pression régulée en U qui est utilisée pour commander le passage automatique des différents rapports de la boite

vitesses.

d) Le régulateur est alimenté ; le véhicule roule a vitesse moyenne ou forte : fig.
La vitesse du véhicule augmente, la force centrifuge également. La différence de surface du tiroir ( 2 ) étant faible, la fol
centrifuge devient supérieure a |'action de la pression régulée par le tiroir( 1), le tiroir( 2 ) se plaque en ouverture maximu
et n'a plus d'influence sur la pression régulée en U.
La force centrifuge agit également sur le tiroir ( 1) et s'ajoute & I'action du ressort. La différence de surface de ce tiroir ét:
importante, la pression principale reste dominante et permet d'assurer une pression régulée en U proportionnelle a
vitesse du véhicule.
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La pompe a huile de la boite de vitesses alimente 'ensemble des circuits hydrauliques de la boite de vitesses.

La pression d'alimentation du bloc hydraulique est-assurée par le tiroir de régulation de pompe a huile.

Le tiroir de régulat_ion de pression d'alimentation du convertisseur alimente le convertisseur et la lubrification de la boite de

vitesses.

Le bloc hydraulique est I'organe de commande. Il recoit des informations du régulateur centrifuge et de la pédale

d'accélérateur.

En fonction de ces informations, il distribue les pressions aux différents freins et embrayages.

e qui La pression d'huile, débitée par la pompe, alimente le tiroir de sélection, est dirigée vers les tiroirs de passage des vitesses puis
vers les tiroirs de commande des embrayages et des freins.

Le déplacement des tiroirs de passage des vitesses est déterminé par deux éléments : le régulateur centrifuge et le tiroir de

pression de charge moteur.
di-ci. ; : o . i : : e ' R :
irir a) Le régulateur centrifuge délivre une pression d'huile en fonction de la vitesse du véhicule qui tend & favoriser le passage du

rapport supérieur.

b ) Le tiroir de pression de charge moteur détermine une pression d huile qui tend & s'opposer & I'action de la pression du
régulateur centrifuge sur les tiroirs de passage des vitesses. Ce tiroir est commandé par la came de correction de charge
moteur, liée par cable a la pédale d'accélérateur. C'est cette came qui informe le bloc hydraulique des intentions du

) des conducteur.
Le bloc hydraulique protége également la boite de vitesses contre un passage manuel du rapport inférieur lorsque la vitesse du
j véhicule est trop élevée, donc incompatible avec les possibilités du moteur. Les possibilités de passage des rapports sont
Vs déterminées par les tiroirs de verrouillage. Par exemple, si le conducteur déplace le levier de sélection en position « 2 » alors
que le véhicule roule en 3°™® rapport 3 trés grande vitesse, les tiroirs de verrouillage permettent au 3™ rapport de rester
N engagé, jusqu’au moment ol le véhicule a suffisamment ralenti, alors le 2°™€ rapport s'engage. Les deux premiers rapports
continuent d"étre commandés automatiquement, mais le 3°™® rapport est désormais interdit par la pression venant du tiroir de
verrouillage, quel que soit le régime du moteur.

La méme protection s opere pour le 1% rapport avec le 2°™® tiroir de verrouillage, si I'on sélectionne la position « 1 ».
yune gt : s Ns : :
ikl Les tiroirs de commande des freins et embrayages sont liés & un amortisseur pour permettre un accouplement progressif lors
; du changement de rapport. La position de I'accélérateur limite la régulation des tiroirs de commande et la progressivité des

amortisseurs par I'intermédiaire du tiroir de modulation de pression.
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: Tiroir de verrouillage en 2
: Tiroir de pression de charge moteur

: Tiroir de modulation de pression

. Came de correction de charge moteur ( liée a I'accélérateur ) dite de « KICK-DOWN »

: Frein de rétro de 2
. Frein de marche arriere ou de 1°'® vitesse en sélection « 1 »
. Tiroir de commande et amortisseur de‘l'embrayage B

: Tiroir de commande et amortisseur du frein C

: Crépine d'aspiration

: Pompe

: Tiroir de régulation de pression de pompe
. Tiroir de régulation de pression du convertisseur
: Radiateur

: Convertisseur

: Lubrification de la boite de vitesses

: Tiroir de sélection

: Tiroir de passage des vitesses 1 - 2

: Tiroir de passage des vitesses 2 - 3

: Régulateur centrifuge

. Tiroir de verrouillage en 1% vitesse

eMe \itesse

: Embrayage de marche avant
: Embrayage de 3°™® vitesse ou de marche arriere
: Frein de roue libre de 2°™ vitesse

eMe yitesse

: Amortisseur du frein C”
: Tiroir de commande et amortisseur du frein D
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Retour au carter

Calibrage

Gicleur

Pression principale

Pression de convertisseur

Pression de correction de charge

Pression de régulateur centrifuge

Pression de verrouillage

Pression de modulation
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Sélecteur en position « R » (Marche arriére)
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Sélecteur en position « N » (Neutre)
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FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE

Sélecteur en position « A » (Automatique)

1 Vitesse, sans charge
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FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « A » (Automatique)
1 Vitesse pleine charge
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FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « A » (Automatique)
1 Vitesse, Kick-down
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Sélecteur en position « A » (Automatique)
2¢ Vitesse, sans charge
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FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « A » (Automatique)
3¢ Vitesse, sans charge

Op. n° MA.350-002
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Op. n° MA.350-002

FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE

Sélecteur en position « 2 »

1 Vitesse, sans charge

CITROENA

BV
Automatique

rasrv-|Zpuly
———
1 M CHY -.

4"

€

8

vi

Sl

9l

850 -7



CITROENA

BV
Automatique

FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « 2 »

2° Vitesse, sans charge

Op. n° MA.350-002
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CITROENA

BV
Automatique

FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « 1 »
1 Vitesse,sans charge

Op. n° MA.350-002
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Op. n° MA.350-002

FONCT!ONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « 1 »

2¢ Vitesse, sans charge

CITROENA

BV
Automatique
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CITROENA

BV
Automatique

3¢ Vitesse, sans charge

FONCTIONNEMENT HYDRAULIQUE
Sélecteur en position « 1 »

Op. n° MA.350-002
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CIIROENA

B.V.
Automatique

Op. n° MA. 350-00

BOITE DE VITESSES

1

CARACTERISTIQUES ET POINTS PARTICULIERS
DE LA BOITE DE VITESSES AUTOMATIQUE




Op. n° MA. 350-00

CARACTERISTIQUES ET POINTS PARTICULIéRS

ClHIKUENAT]

2 -
DE LA BOITE DE VITESSES AUTOMATIQUE B.V.
Automatique
CARACTERISTIQQ ES.
Ceonvertisseur de couple :
METQUE!S iz cppsmmsams mu: s s@s S @a a0t GEE S BN SEE §E S G Lt % o o b a setin s san FICHTEL ET SACHS
Type: ..o O FetS 260
Repere : ... . B WS U E e i 8 e e e e« o P
Régime de calage ( sélectionner un rapport de marche avant): ...................... 2000 a 2100 tr/mn
Multiplication du couple @ . ... ... 2,17
Boite de vitesses automatique :
Marque: ............... o 1o i a0 B o ot e wm o ¢ s S S L B S E S TS 8 ZF
L7 < L5 3 HP 22

Nombre de rapports :

3 rapports avant

1 rapport arriere

l Vitakee Rapport de Pignons Couple Démultiplication Vitesse en km/h a
démultiplication de renvoi réducteur totale 1000 tr/mn moteur
1 0.4033 0.1155 13.66
2 0.6759 41/30 13/62 0.1936 22,88
3 1 1,.3666 0.2096 0.2865 33.86
M.AR 0.4794 0.1373 16,24
Rapport de la prise de compteur : 10/20

Les vitesses sont données pour des véhicules équipés de pneus « MICHELIN » 185 HR 14 XVS dont le développement sous
charge est de 1,970 meétre.

POINTS PARTICULIERS.

Points de passage des vitesses :

Position de la pédale Position du Vitesse du véhicule en km/h
d'accélérateur sélecteur
1 - 2 2 > 3 3 —2 2 oo |
Pied levé A 134518 26 a 40 32322 153 20
BEIEEE A 65275 | 11563130 | 1253110 | 704 58
Accélération maxi
Point de rétrogradation 2 tag4 155
en sélection manuelle

L 1 75 a 60
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Shnens CARACTERISTIQUES ET POINTS PARTICULIERS Op. n° MA. 350-00| 3

B.V. DE LA BOITE DE VITESSES AUTOMATIQUE

Automatique

Lubrification :

Qualité de ThUIIE : . . ..o et et e TOTAL Dexron D 20-356
Contenance totale avec le convertisseur ( €nNVIroN ) : ... ...t 6.5 litres
Vidange ( suivant écoulement, environ ) & .. ... ... . 2.5 litres
Différence entre miniet maxi : ....... [ SRS @ 0,5 litre

Controle du niveau d’huile :

Le contrble du niveau d'huile se fait moteur tournant, le sélecteur en position « P » Parking et le frein de parc serré.

Lecture du niveau d’huile :

- a froid : le niveau doit se situer entre les deux encoches ( mini et maxi) gravées dans la partie plate de la jauge.

- & chaud : le repére maxi a chaud est déterminé par le début de la parti<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>